
pri neštetih socialnih društvih, socialnih ak
cijah itd. itd.?« 

Povsod najdemo učiteljstvo, ki dela z vso 
požrtvovalnostjo, agilno in posveča temu de
lu vse svoje moči in prosti čas. 

Že prej sem povedal, da učiteljstvo sa
mo ne more gmotno podpreti vsega tega, ker 
je gmotno samo slabo situirano, zato pa 
s svojim delom in s svojo organizacijo dopri
naša k vsemu temu svoj levji delež. Gmotno 
podpreti vse te akcije pa so dolžni tisti, ki 
jih je usoda obdarovala s srečo in blagosta
njem, tisti, ki ne hodijo po stopinjah trpe
čega naroda in ne poznajo ne žuljev in ne 
znoja. 

Tako delo učiteljstva na socialnem polju 
je posebno poglavje dolžnosti, ki si ga uči
teljstvo nalaga na svoje rame, zgolj iz idea
lizma, zgolj iz ljubezni do svojega trpečega 
naroda. To delo je poleg vzgojnega dela v 
šoli, v učilnici, ki je vsekakor naporno, naj
boljši dokaz, kako razumeva učiteljstvo svoje 
dolžnosti, in je obenem najboljše orožje za 
obrambo proti tistim, ki napadajo naš stan, 
češ saj učiteljstvo itak nič ne dela! 

Var 

Delovanje učiteljstva 
na socialnem polju 

Naš narod ni rojen pod tisto srečno 
zvezdo, da bi bil obdarjen z bogastvom, z 
blagostanjem ali celo s preobiljem vseh do
brot, ampak je resen in si mora v potu svo
jega obraza služiti vsakdanji kruh. Vendar 
so pa tudi med nami izjeme, so med nami 
taki, ki so jim rojenice prisodile boljši, celo 
z medom namazani kruh, ki ne vedo za trnje 
na življenjski poti in ne poznajo žuljev ni 
znoja. Ti živijo danes v izobilju, dočim se 
večina naroda bori za grenko skorjo kruha. 

In učitelj, ki je izšel iz tega naroda, ki 
mu ni dano, da bi živel, kakor živijo tisti, ki 
jim je usoda prihranila žulje in znoj, ima 
kljub temu veliko porcijo socialnega čuta, s 
katerim ga je obdarovala muza trpečega na
roda. Temu narodu, iz katerega je izšel, med 
katerim dela in s katerim deli vse dobro in 
slabo, posveča učiteljstvo vse svoje široko
grudno, socialno čuteče srce in misli. Učitelj
stvo dela za narod. Ne dela morda zaradi 
tega, ker mu tako veleva tako rekoč zakon, 
ampak ima v sebi drugo gonilno silo. ki se 
odraža v tem, da je pač treba narodu, rev
nemu narodu pomagati in mu lajšati gorje. 

Učiteljstvu ni dano, da bi revnim poma
galo gmotno, ker je gmotno samo na stopnji 
trpečega naroda, ampak pomaga in dela, or
ganizira in moralno podpira vse socialne 
ustanov in s tem posredno podpira s svojim 
delom narod tudi gmotno. 

Učiteljski stan najbolje pozna vse tež
koče, ki tarejo naše ljudstvo bodisi v me
stih ali na vasi, bodisi v planini ali na rav

nini. Povsod tod živi z ljudstvom tesno po
vezana šola in učiteljstvo, ki deli z njim vse 
sladkosti in grenkobe vsakdanjega trdega 
življenja. 

S proučevanjem položaja in življenja na
šega naroda, razgrinja učiteljstvo nove soci
alne probleme, ki jih postavlja današnja doba 
in ki potegujejo v svoj vrtinec vse plasti na
šega naroda. Socialni problemi tvorijo danes 
učitelju podlago za njegovo delo v šoli in 
izven nje. Iz njih lahko sklepa na pozitivne 
in negativne rezultate svojega postopka in ti 
različni socialni problemi mu razgrinjajo te
melje otrokovega telesnega kakor tudi du
ševnega razvoja. 

Prav zaradi tega, ker gleda učiteljstvo na 
socialne probleme našega naroda skozi po
sebna očala čuječnosti in sodobne aktualno
sti, je gonilna sila, ki narekuje učiteljstvu 
delovanje na vseh področjih socialnega nolja, 
stvarno dejstvo, stvarna potreba naroda sa
mega, ki rabi, nujno rabi pomoč za svoj živ
ljenjski obstoj. 

In kje ter v ceni se pokaže to globoko 
socialno čustvovanje in delo učiteljstva prak
tično? 

\ a mnogih področjih našega javnega de
la in življenja! 

Vprašamo se lahko samo: »Kdo organi
zira in vodi vsako leto na stotine šolskih ku
hinj po vsej Sloveniji, da ima revna šolska 
mladina vsaj enkrat na dan toplo hrano? 
Kdo organizira vsako leto številne božičnice 
po vsej naši ožji domovini? Kdo sodeluje 


